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Gerardo Giovagnoli– Maria Katia Savoretti; 

Membri Supplenti: Daniela Giannoni – 

Gaetano Troina 

 

 

 

12 giugno 2023 

 

 

Ore: 15.19 

Consiglieri Presenti: 53 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Andrea Belluzzi – Luca Beccari – 

Massimo Andrea Ugolini – Federico Pedini Amati – Stefano Canti – Fabio Righi - Marco Gatti - 

Elena Tonnini – Roberto Ciavatta 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

1.  Aggiornamento composizione Ufficio di Segreteria del Consiglio Grande e Generale 

La Reggenza informa che, a mente dell’articolo 8, comma 1, del Regolamento Consiliare, l’Ufficio 

di Segreteria del Consiglio Grande e Generale è composto di tre membri effettivi e due supplenti. 

Due membri effettivi e un membro supplente sono designati in rappresentanza dei Gruppi di 

maggioranza e un membro effettivo e un membro supplente sono designati in rappresentanza dei 

Gruppi di opposizione. 
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Il Capogruppo Francesco Mussoni conferma, a nome della maggioranza, il Consigliere Filippo 

Tamagnini quale membro effettivo 

Il Capogruppo Gian Nicola Berti designa, a nome della maggioranza, il Consigliere Gerardo 

Giovagnoli quale membro effettivo 

Il Consigliere Carlotta Andruccioli designa, a nome della maggioranza, il Consigliere Gaetano 

Troina quale membro supplente 

Il Consigliere Emanuele Santi designa, a nome dell’opposizione, il Consigliere Daniela Giannoni 

quale membro supplente 

Il Consigliere Nicola Renzi conferma, a nome dell’opposizione, il Consigliere Maria Katia 

Savoretti quale membro effettivo 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Iro Belluzzi  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 48, Non Votanti 1, nomina i Consiglieri sopracitati 

membri dell’Ufficio di Segreteria del Consiglio Grande e Vedi delibera n.1 

 

2. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 23 e 24 maggio 2023 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi sulla mancata comunicazione in merito al ritiro 

da parte del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE della propria delegazione di 

Governo 

- Comunicazione del Consigliere Iro Belluzzi sulle dichiarazioni del collega Paolo Rondelli in 

merito alla lotta alle infiltrazioni mafiose – che condivide - e sulla necessità di fare opportuni 

approfondimenti nell’ambito della preposta Commissione Consiliare 

- Comunicazione del Consigliere Aida Maria Adele Selva per congratularsi e ringraziare 

gli atleti che hanno partecipato ai Giochi dei Piccoli Stati a Malta e per formulare un sincero in 

bocca al lupo agli atleti che prenderanno parte agli Special Olympics World Games di Berlino 

- Intervento del Consigliere Miriam Farinelli sulla recente approvazione di una istanza 

d’Arengo per informare effettivamente le coppie e le donne in gravidanza sulla possibilità di 

trasmettere il cognome materno. Dissente da chi sostiene che l’assenza del certificato di 

assistenza al parto sia un ostacolo alla trasmissione del doppio cognome. Sottolinea come detto 

certificato sia sempre consegnato da parte dei sanitari. 

- Intervento del Consigliere Giuseppe Maria Morganti per stigmatizzare l’assenza della 

Repubblica di San Marino – ancorché invitata -  al secondo Meeting della Comunità Politica 

Europea tenutasi in Moldavia ad inizio giugno. Auspica che ci siano ragioni forti a 

giustificazione di detta assenza 

- Intervento del Consigliere Sara Conti sull’Accordo di associazione con l’UE e sulla 

necessità di chiarire alla cittadinanza che San Marino non sta negoziando per diventare un 

Paese membro dell’Ue. E’ un’opzione, questa che è stata scartata fin dall’inizio dell’approccio 

dei tre piccoli Stati europei con l’Unione. Il tema dell’Accordo non va trattato con superficialità, 

meno che mai ora che pare essere, l’elemento, tra l’altro, che regge l’attuale maggioranza. 

 Si associa alle considerazioni svolte dal collega Morganti in merito alla non partecipazione di 

San Marino al Meeting europeo in Moldavia cui per la prima volta sono stati invitati i tre micro 

Stati - Andorra, Monaco e San Marino-  proprio per rimarcare l’importanza della sovranità 

territoriale. La presenza di San Marino a tale evento era importante proprio in vista della 
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conclusione dell’accordo; la sua assenza ha lasciato campo all’illazione sulla nostra vicinanza a 

Mosca. Ufficialmente l’assenza è stata giustificata con la crisi di governo in atto, che però non 

ha impedito alla delegazione di governo di recarsi a Malta, ai Giochi dei Piccoli Stati, né al 

Segretario di Stato per gli Affari Esteri Beccari di recarsi a Cuba. Chiede spiegazioni al riguardo 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari in replica alle 

considerazioni svolte dai Consiglieri Morganti e Conti. Precisa che l’invito al Summit Europeo 

è stato formulato a San Marino perché con Monaco e Andorra si è insistito, per poter 

partecipare a questo format. Le ragioni dell’assenza risiedono nella situazione di crisi politica. 

Sull’ Accordo di associazione e l’acquis comunitario ritiene si stia continuando a fare il processo 

alle intenzioni 

- Intervento del Consigliere Maria Katia Savoretti ancora sulla mancata partecipazione 

di San Marino al Summit Europeo in Moldavia. 

 Intervento sulla situazione del Turismo e sulle dichiarazioni fatte dal Consigliere Gian Nicola 

Berti che attribuisce la responsabilità della crisi che investe tale settore agli imprenditori che 

riescono solo a lamentarsi. Sottolinea al contrario come sia il Governo ad essere latitante 

nell’incentivare la riqualificazione del comparto con politiche mirate. 

 Replica infine al Segretario di Stato per il Territorio che ha additato RF di voler ripulire la sua 

immagine. Invito a riqualificare piuttosto il Paese sistemando le strade e intervenendo nei 

Castelli che in questi anni non hanno visto un cantiere, nonostante i progetti non manchino. 

- Intervento del Consigliere Marica Montemaggi sempre sulla mancata partecipazione 

di San Marino al Summit Europeo in Moldavia. Ritiene deboli le motivazioni addotte dal 

Segretario di Stato per gli Affari Esteri, anche perché sono motivazioni che non hanno impedito 

altre missioni all’estero, come quella a Cuba. 

 Lamenta altresì le grandi “assenze” nel programma di questo Governo: dal Piano Regolatore 

Generale agli interventi per una più efficiente gestione dell’energia e del caro bollette. Si assiste 

alle tante assunzioni nella PA senza vedere ritorno alcuno. Grandi proclami e pochissimi 

risultati: manca gestione politica, perché impegnati solo a gestire la crisi e le poltrone 

 Intervento del Segretario di Stato per il lavoro Teodoro Lonfernini in replica al 

Consigliere Montemaggi, in particolare sulle motivazioni che hanno indotto il Segretario di 

Stato per gli Affari Esteri a non partecipare al Summit Europeo in Moldavia. Osserva come altri 

Segretari di Stato abbiano rinunciato a missioni all’Estero per gestire la crisi politico- 

governativa mentre non sempre hanno fatto così i Consiglieri  

 Intervento altresì sulla gestione dell’energia e sulla crisi energetica 2022: l’AASS chiude in 

pareggio; è stato rinnovato il decreto per dare ristoro alle famiglie contro il caro bollette che ha 

riscosso il plauso delle categorie economiche e dei sindacati. 

- Intervento del Consigliere Guerrino Zanotti sulla gestione del territorio e sull’incuria 

diffusa che è riscontrabile un po’ ovunque, come evidenziato dai Consiglieri. Ricorda come 

nella scorsa Legislatura l’attuale Segretario di Stato Canti dai banchi dell’Opposizione inveisse 

contro l’allora Segretario di Stato Michelotti: oggi la situazione è molto peggiorata ma il 

Segretario Canti ha perso il senso della realtà. 

 Stigmatizza la rottura del rapporto con la nostra università per premiare l’Università di Milano, 

quando progetti e studi dell’Ateneo sammarinese sulla cura delle strade sono presentati e 

ricevono riconoscimento in consessi internazionali. 
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- Intervento del Consigliere Gian Carlo Venturini per esprimere cordoglio ai famigliari 
e al Gruppo di FI per la scomparsa di Silvio Berlusconi, considerati i rapporti di vicinanza del 
PDCS al partito di Forza Italia e la comune adesione al PPE  

 

La Reggenza sospende - come da calendarizzazione – il comma Comunicazioni per aprire il comma 

3 

 

3. Dimissioni del Segretario di Stato per gli Affari Interni, la Funzione Pubblica, gli 

Affari Istituzionali e i Rapporti con le Giunte di Castello e del Segretario di Stato per 

la Sanità e la Sicurezza Sociale, la Previdenza e gli Affari Sociali, gli Affari Politici, 

le Pari Opportunità e l’Innovazione Tecnologica: dibattito e presa d’atto ai sensi 

dell’art.3 della Legge Qualificata n.184/2005 

La Reggenza dà lettura delle lettere con cui, in data 25 maggio u.s., il Segretario di Stato Elena 

Tonnini e il Segretario di Stato Roberto Ciavatta hanno formalizzato le proprie dimissioni 

rispettivamente da Segretario di Stato per gli Affari Interni, la Funzione Pubblica, gli Affari 

Istituzionali e i Rapporti con le Giunte di Castello e da Segretario di Stato per la Sanità e la 

Sicurezza Sociale, la Previdenza e gli Affari Sociali, gli Affari Politici, le Pari Opportunità e 

l'Innovazione Tecnologica. 

La Reggenza dà, in seguito, anche lettura della delibera con cui il Congresso di Stato accetta le 

predette dimissioni (Delibera n.1 del 5 giugno 2023) conferendo altresì ad interim ad altri 

Segretari di Stato le deleghe dei dimissionari. 

Riferimento del Segretario di Stato Elena Tonnini sulle motivazioni delle sue dimissioni. Chiede 

che sia pubblicata sul sito del Consiglio anche la lettera con cui il Movimento Civico RETE ritira 

la propria delegazione dalla Maggioranza 

Intervento del Segretario di Stato Roberto Ciavatta sulle motivazioni delle sue dimissioni. 

Anch’egli chiede che sia pubblicata sul sito del Consiglio la lettera di ritiro della Delegazione di 

Governo da parte del Gruppo RETE  

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i 

Consiglieri Mariella Mularoni - Marica Montemaggi 

 

Ore 16.30 Breve Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza in cui si concorda di mettere agli 

atti e pubblicare sul sito del Consiglio la lettera di RETE con le motivazioni del ritiro della 

delegazione di Governo 

 

In sede di dibattito intervengono altresì: il Consigliere Giovanni Maria Zonzini; il Segretario di 

Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi; i Consiglieri Nicola Renzi – Michela Pelliccioni; il 

Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati - il Segretario di Stato per le Finanze 

Marco Gatti; i Consiglieri Iro Belluzzi – Alberto Giordano Spagni Reffi – Aida Maria Adele Selva 

– Guerrino Zanotti – Matteo Rossi – Filippo Tamagnini – Sara Conti; il Segretario di Stato per la 

Giustizia Massimo Andrea Ugolini 

 

Alle ore 19.47 la seduta è tolta. 
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13 giugno 2023 

 

 

Ore: 15.29 

Consiglieri Presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – Federico Pedini Amati 

– Roberto Ciavatta – Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Luca Beccari – Marco Gatti  

 

Prosecuzione Comma n.3 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Paolo Rondelli – Stefano Giulianelli – 

Gaetano Troina – Alessandro Bevitori – Gerardo Giovagnoli – Pasquale Valentini; il Segretario di 

Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari; i Consiglieri Luca Boschi – Denise Bronzetti – William 

Casali – Gloria Arcangeloni – Sandra Giardi – Fernando Bindi; il Segretario di Stato per gli Affari 

Interni Elena Tonnini; il Consigliere Michele Muratori; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio 

Righi; i Consiglieri Oscar Mina – Carlotta Andruccioli – Vladimiro Selva – Daniela Giannoni - 

Francesca Civerchia – Manuel Ciavatta – Gian Matteo Zeppa – Maria Luisa Berti  

 

Alle ore 19.36 la seduta è tolta 

 

 

 

Ore: 21.26 

Consiglieri Presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta – Elena Tonnini – Andrea Belluzzi – 

Federico Pedini Amati – Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini 

 

In apertura di seduta la Reggenza convoca i Capigruppo per informare che, causa impegno 

istituzionale improvviso (partecipazione all’esequie di Silvio Berlusconi) la seduta di domani 

pomeriggio non si terrà, ma ci sarà solo quella serale. Come da convocazione, la seduta di stasera 

si concluderà alle ore 24.00, con eventuale prosecuzione per evadere il comma aperto in quel 

momento. Ad ogni modo ci si riaggiornerà più tardi per valutare a che punto saranno i lavori del 

Consiglio e se sia possibile concludere la sessione stasera evadendo tutti i commi intorno alle 24.00 

o poco più. In caso contrario i lavori consiliari proseguiranno nella seduta di domani sera. 

 

 

Prosecuzione comma n.3 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Maria Katia Savoretti – Giuseppe Maria 

Morganti – Gian Carlo Venturini; il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta; i Consiglieri 

Grazia Zafferani – Mirko Dolcini – Andrea Zafferani – Gian Nicola Berti – Emanuele Santi – Eva 

Guidi – Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato dimissionario Roberto Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato dimissionario Elena Tonnini 
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La Reggenza comunica che, come concordato con i Capigruppo, la seduta di domani pomeriggio 

non ci sarà. I lavori riprenderanno, dunque, alle ore 21,00 di domani 14 giugno 2023.   

 

Alle ore 23.59 la seduta è tolta 

 

 

 

14 giugno 2023 

 

 

Ore: 21.24 

Consiglieri Presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti - Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – Federico 

Pedini Amati – Roberto Ciavatta – Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini - Andrea Belluzzi 

 

Prosecuzione comma 3 

 

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 3, comma 3, della Legge Qualificata n.184/2005 

prende atto delle dimissioni.  

Con la presa d’atto delle dimissioni, termina la sospensione del mandato consiliare 

– di cui all’articolo 7 della Legge Costituzionale n.183/2005 – in capo alla Sig.ra 

Elena Tonnini e al Sig. Roberto Ciavatta, i quali tornano pertanto ad assumere il 

ruolo di membri del Consiglio Grande e Generale.  

Contestualmente termina anche il mandato consiliare del Sig. Alberto Giordano 

Spagni Reffi e della Sig.ra Gloria Arcangeloni, Consiglieri eletti in sostituzione dei 

già Segretari di Stato Elena Tonnini e Roberto Ciavatta appartenenti alla Lista di 

Movimento Civico RETE – Vedi Delibera n.2 La Reggenza ringrazia Gloria Arcangeloni e 

Alberto Giordano Spagni Reffi per il contributo dato durante il loro mandato ai lavori di questo 

Consiglio. 

 

 

Prosecuzione comma 2 - Comunicazioni 

Nessuna comunicazione 

 

 

4. Aggiornamento composizione Sindaci di Governo 

I Sindaci di Governo sono previsti dalla Rubrica XXXVI del Libro I degli Statuti e restano in carica 

per la Legislatura. Essi rappresentano l’Ecc.ma Camera e sono designati dai Gruppi di 

Maggioranza 

Il Capogruppo Gian Nicola Berti propone il Consigliere Alessandro Mancini in sostituzione del 

Consigliere Paolo Rondelli 
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Il Consiglio con Voti Favorevoli 26, Contrari 1, Non votanti 1, nomina il Consigliere 

Alessandro Mancini Sindaco di Governo– V. Delibera n.3  

 

 

5. Presa d’atto aggiornamento composizione Commissioni Consiliari Permanenti 

La Reggenza informa che, ai sensi del Decreto Reggenziale 7 giugno 2023 n.94, emesso per 

l’aggiornamento della composizione delle Commissioni Consiliari Permanenti, la composizione 

delle stesse è confermata, nel numero, a 18 membri così come disposto dal Decreto Reggenziale 

19 agosto 2021 n.151. 

Alla luce del modificato rapporto proporzionale tra Maggioranza e Opposizione la ripartizione dei 

membri all’interno delle Commissioni in oggetto è la seguente: 

Maggioranza  10 membri 

Opposizione  8 membri 

Poiché il Gruppo Misto si compone, allo stato, di 5 Consiglieri di cui 3 di Maggioranza e 2 di 

Opposizione, a seconda di chi sarà il membro designato in rappresentanza del Gruppo Misto si 

dovrà corrispondentemente sottrarre 1 membro ad uno dei Gruppi dei rispettivi schieramenti di 

Maggioranza e Opposizione come di seguito indicato: 

Domani – Motus Liberi   2 membri 

Partito Democratico Cristiano Samm.se  5 membri 

Noi per la Repubblica    2 membri 

Gruppo Misto (Consiglieri di Magg.) 1 membro 

Repubblica Futura    2 membri 

Libera      3 membri 

Movimento Civico R.E.T.E.   3 membri 

 

Oppure 

Domani – Motus Liberi   2 membri 

Partito Democratico Cristiano Samm.se  6 membri 

Noi per la Repubblica    2 membri 

Repubblica Futura    2 membri 

Libera      3 membri 

Movimento Civico R.E.T.E.   2 membri 

Gruppo Misto (Consigliere di Opp.) 1 membro 

 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Emanuele Santi – Nicola Renzi – Eva Guidi – Grazia 

Zafferani 

 

a) Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; 

Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte 

di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca 

Scientifica 
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Il Consiglio Grande e Generale prende atto della designazione dei Consiglieri Mirko 

Dolcini, Carlotta Andruccioli, Pasquale Valentini, Alessandro Cardelli, Paola 

Barbara Gozi, Mariella Mularoni, Riccardo Stefanelli, S.E. Alessandro Scarano 

(sostituito per il semestre in corso da Maria Cristina Albertini), Gian Nicola Berti, 

Matteo Rossi, Nicola Renzi, Maria Katia Savoretti, Giuseppe Maria Morganti, 

Marica Montemaggi, Iro Belluzzi, Daniela Giannoni, Elena Tonnini e Sandra Giardi 

a membri della Commissione in oggetto - V. Delibera n.4  

 

 

b) Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione ed Immigrazione, 

Sicurezza e Ordine Pubblico, Informazione 

 

Il Consiglio Grande e Generale prende atto della designazione dei Consiglieri Mirko 

Dolcini, Carlotta Andruccioli, Maria Cristina Albertini, Lorenzo Bugli, Manuel 

Ciavatta, Francesca Civerchia, Alice Mina, Maria Luisa Berti, Gerardo Giovagnoli, 

Denise Bronzetti, Nicola Renzi, Andrea Zafferani, Giuseppe Maria Morganti, 

Alessandro Bevitori, Marica Montemaggi, Paolo Rondelli, Gian Matteo Zeppa e 

Daniela Giannoni a membri della Commissione in oggetto - V. Delibera n.5  

 

c) Commissione Consiliare Permanente Finanze, Bilancio e Programmazione; 

Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e 

Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione 

Il Consiglio Grande e Generale prende atto della designazione dei Consiglieri 

Michela Pelliccioni, Gaetano Troina, Francesco Biordi, William Casali, Stefano 

Giulianelli, Riccardo Stefanelli, Pasquale Valentini, Gian Nicola Berti, Giacomo 

Simoncini, Rossano Fabbri, Sara Conti, Andrea Zafferani, Matteo Ciacci, Luca 

Boschi, Eva Guidi, Emanuele Santi, Giovanni Maria Zonzini e Roberto Ciavatta a 

membri della Commissione in oggetto - V. Delibera n.6  

 

d) Commissione Consiliare Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza 

Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura 

 

Il Consiglio Grande e Generale prende atto della designazione dei Consiglieri 

Michela Pelliccioni, Gaetano Troina, Francesco Biordi, Oscar Mina, Aida Maria 

Adele Selva, Francesca Civerchia, Gian Carlo Venturini, Filippo Tamagnini, Maria 

Luisa Berti, Alessandro Mancini, Miriam Farinelli, Andrea Zafferani, Matteo Ciacci, 

Guerrino Zanotti, Vladimiro Selva, Emanuele Santi, Roberto Ciavatta e Grazia 

Zafferani a membri della Commissione in oggetto - V. Delibera n.7  

 
6. Aggiornamento composizione delle altre Commissioni Consiliari 

 

a) Commissione Consiliare sul fenomeno delle infiltrazioni della criminalità 

organizzata 
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La Commissione è prevista dalla Legge n.107/2011. A mente dell’articolo 2 di tale legge la 

Commissione è composta da otto Consiglieri, di cui quattro indicati dalle forze di maggioranza 

e quattro dalle forze di opposizione, nominati con la maggioranza assoluta dal Consiglio 

Grande e Generale. 

Ai sensi dell’articolo 3 della stessa legge, tra gli otto Consiglieri nominati, il Consiglio Grande 

e Generale designa il Presidente della Commissione. 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 45, Non Votanti 1 nomina i 

Consiglieri Pasquale Valentini, Michela Pelliccioni, Gerardo Giovagnoli, Marco 

Nicolini, Guerrino Zanotti, Luca Boschi, Emanuele Santi e Sara Conti membri 

della Commissione in oggetto - V. Delibera n.8  

 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 46, Astenuti 1 nomina il 

Consigliere Pasquale Valentini Presidente della Commissione in oggetto - V. 

Delibera n.9  

 

b) Commissione per il Lavoro 

La Commissione è prevista dall’articolo 7 della Legge 29 settembre 2017 n.115, così come 

modificato dall’art. 53, comma 3, della Legge 24 dicembre 2018 n.173. 

Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di due 

membri effettivi e due membri supplenti. 

Il Capogruppo Francesco Mussoni chiede di soprassedere  

Il Consigliere Emanuele Santi chiede di soprassedere 

Il Capogruppo Gian Nicola Berti chiede di soprassedere 

Il Capogruppo Eva Guidi riconferma il Signor Alfredo Tabarini - membro effettivo 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 38, Non Votanti 1 nomina il 

Sig. Alfredo Tabarini membro effettivo della Commissione in oggetto. 

La nomina del secondo membro effettivo e dei due membri supplenti è rinviata 

ad una prossima sessione consiliare - V. Delibera n.10  

 

 

c) Commissione del Magistero di Sant’Agata 

La Reggenza chiede di ritirare il comma se non ci sono contrarietà perché inserito per errore. 

Il Capogruppo Eva Guidi chiede di mantenere il comma, ma dichiara di soprassedere al 

momento alla designazione 

Il Capogruppo Mussoni propone la conferma dei Sigg.i Lucio Leopoldo Daniele e Aldo Arzilli 

Il Consigliere Santi chiede di soprassedere 

Il Capogruppo Berti chiede di soprassedere 

Intervento del Capogruppo Nicola Renzi sulla Commissione per il Lavoro non nominata 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 33, Voti Contrari 1 Non 

Votanti 1 nomina i Signori Lucio Leopoldo Daniele e Aldo Arzilli membri della 

Commissione in oggetto. 

La nomina dei restanti tre membri è rinviata ad una prossima sessione consiliare 

- V. Delibera n.11  



 
CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 
d) Commissione per la Gestione dell’Edilizia Residenziale  

La Commissione è prevista dagli articoli 17 e 18 della Legge 31 marzo 2015 n.44.  

Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di due 

rappresentanti delle forze politiche che esprimono la maggioranza in seno al Consiglio Grande 

e Generale e due rappresentanti delle forze politiche che esprimono la minoranza in seno al 

Consiglio Grande e Generale. 

Il Capogruppo Mirko Dolcini propone la conferma di Sig. Stefano Ghiotti 

Il Capogruppo Eva Guidi propone la conferma di Francesco Chiarelli 

Il Capogruppo Francesco Mussoni propone la nomina dell’Avv. Sara Giovagnoli 

Il Consigliere Emanuele Santi propone la conferma di Jacquelina Beatriz Enriquez 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 34, Astenuti 1 nomina i Signori 

Stefano Ghiotti, Francesco Chiarelli, Sara Giovagnoli e Jacquelina Beatriz 

Enriquez membri della Commissione in oggetto. 

- V. Delibera n.12  

 
e) Commissione per le Pari Opportunità 

E’ prevista dall’articolo 3 della Legge 25 febbraio 2004 n.26, così come modificato dall’articolo 

4 della Legge Qualificata 12 settembre 2006 n.2 e dall’articolo 33 della Legge 20 giugno 2008 

n.97. 

Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di otto 

membri scelti in modo proporzionale fra i Gruppi presenti in Consiglio Grande e Generale. 

Il Capogruppo Eva Guidi propone la conferma di Nancy Mabel Martinazzo 

Il Capogruppo Mirko Dolcini propone la nomina di Francesca Renzetti 

Il Consigliere Emanuele Santi propone la conferma di Ivette Brodaz 

Il Capogruppo Francesco Mussoni propone la conferma di Laura Ceccoli, Maddalena Savoretti 

e Nubbia Reggini 

Il Capogruppo Gian Nicola Berti chiede di soprassedere alla designazione 

Il Capogruppo Nicola Renzi popone la conferma di Patrizia Pellandra 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 42, nomina le Signore Nancy 

Mabel Martinazzo, Francesca Renzetti, Ivette Brodaz, Laura Ceccoli, Maddalena 

Savoretti, Nubbia Reggini e Patrizia Pellandra membri della Commissione in 

oggetto. 

La nomina dell’ottavo membro di designazione del Gruppo NPR è rinviata ad una 

prossima sessione consiliare - V. Delibera n.13  

 

f) Commissione per le Politiche Giovanili 
È prevista dall’articolo 4 della Legge 30 luglio 2007 n.91. 
Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di 
dodici membri designati dai Gruppi presenti in Consiglio Grande e Generale, 
proporzionalmente alla consistenza numerica; 

Il Capogruppo Dolcini propone la conferma di Michela Pasolini 

Il Capogruppo Eva Guidi propone la conferma di Andrew Dylan Gasperoni e di Davide Bonini 

Il Capogruppo Nicola Renzi propone la conferma di Beatrice Bollini 
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Il Consigliere Emanuele Santi chiede di soprassedere alla designazione 

Il Capogruppo Gian Nicola Berti chiede di soprassedere alla designazione 

Il Capogruppo Francesco Mussoni propone la conferma di Marco Mularoni, di Elisa Ugolini, 

Emanuele Cangini e di Lorenzo Mularoni 

Il Consigliere Denise Bronzetti propone la conferma di Elena Mularoni 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 37, Non Votanti 1, nomina i 

Signori Michela Pasolini, Andrew Dylan Gasperoni, Davide Bonini, Beatrice 

Bollini, Marco Mularoni, Elisa Ugolini, Emanuele Cangini, Lorenzo Mularoni, 

Elena Mularoni membri della Commissione in oggetto. 

La nomina dei restanti tre membri di designazione dei Gruppi NPR e RETE è 

rinviata ad una prossima sessione consiliare - V. Delibera n.14  

 

g) Commissione Risorse Ambientali ed Agricole 

E’ prevista dalla Legge 18 aprile 1973 n.10, così come modificata dall’articolo 9 della Legge 16 

novembre 1995 n.126. 

Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di 

undici membri. 

Il Capogruppo F. Mussoni propone la conferma di Adelmo Massimo Giardi, Angelo Moroncelli, 

Filippo Gatti, Arianna Serra 

Il Capogruppo M. Dolcini propone la conferma di Pietro Severi 

Il Capogruppo G.N. Berti propone la conferma di Gabriele Bucci 

Il Capogruppo N. Renzi propone la conferma di Mario Michelotti 

Il Capogruppo E. Guidi propone la conferma di Stefano Tomassoni ed Egidio Valentini 

Il Consigliere E. Santi chiede di soprassedere alla designazione 

Il Consigliere D. Bronzetti propone la conferma di Augusta Taddei 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 39, Non Votanti 2, nomina i 

Signori Adelmo Massimo Giardi, Angelo Moroncelli, Filippo Gatti, Arianna 

Serra, Pietro Severi, Gabriele Bucci, Mario Michelotti, Stefano Tomassoni, Egidio 

Valentini, Augusta Taddei membri della Commissione in oggetto 

La nomina del restante membro di designazione del Gruppo RETE è rinviata ad 

una prossima sessione consiliare - V. Delibera n.15  

 

h) Commissione Statale per l’Artigianato 

È prevista dall’articolo 19 della Legge 25 gennaio 1990 n.10. 

Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di tre 

membri. 

Il Capogruppo F. Mussoni propone la conferma di Leo Veronesi 

Il Capogruppo G.N. Berti chiede di soprassedere alla designazione 

Il Capogruppo N. Renzi propone, in accordo con Libera, la conferma di Domenico Carlini 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 40, nomina i Signori Leo 

Veronesi e Domenico Carlini membri della Commissione in oggetto. 

La nomina del terzo membro di designazione del Gruppo NPR è rinviata ad una 

prossima sessione consiliare - V. Delibera n.16  
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i) Consiglio dei XII 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 40, Non Votanti 1 nomina i 

Consiglieri Alessandro Bevitori, Denise Bronzetti, Matteo Ciacci, Daniela 

Giannoni, Oscar Mina, Mariella Mularoni, Italo Righi, Maria Katia Savoretti, 

Giacomo Simoncini, Gaetano Troina, Gian Carlo Venturini e Gian Matteo Zeppa 

membri del Consiglio in oggetto V. Delibera n.17  

 

l) Consiglio dell’Università 

 È previsto dall’articolo 13 del Decreto Delegato 1 giugno 2023 n.90. 

 Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di due 

membri designati dal Consiglio Grande e Generale, di cui uno individuato dalle forze politiche 

di opposizione. 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 34, nomina i Signori Claudia 

Gasperoni e Stefano Ciacci membri del Consiglio in oggetto V. Delibera n.18  

 

m) Consulta della Pubblica Istruzione 

Occorre aggiornare la parte di designazione del Consiglio Grande e Generale che consta di tre 

rappresentanti 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 30, nomina la Signora Marina 

Lazzarini membro della Consulta in oggetto. La nomina dei restanti due membri 

è rinviata ad una prossima sessione consiliare V. Delibera n.19  

 

 

n) Delegazione Consiliare presso l’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa 

E’ composta da due membri effettivi - di cui uno Capodelegazione - e da due membri supplenti 

nominati dal Consiglio Grande e Generale in seno allo stesso. Si precisa che all’interno della 

Delegazione deve esservi almeno un parlamentare donna tra i membri effettivi.  

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 37, nomina il Consigliere 

Marica Montemaggi membro effettivo ed il Consigliere Roberto Ciavatta membro 

supplente della delegazione in oggetto. La nomina del secondo membro effettivo 

(e Capo delegazione) e del secondo membro supplente è rinviata ad una prossima 

sessione consiliare. Il Consigliere Roberto Ciavatta assumerà l’incarico a partire 

dalla I Parte della sessione Annuale 2024 dell’Assemblea Parlamentare del 

Consiglio d’Europa V. Delibera n.20  

 

 

o) Delegazione Consiliare presso l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo 

E’ composta da quattro membri effettivi di cui uno Capo Delegazione. All’interno della 

Delegazione è prevista la presenza di parlamentari uomini e donne. 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 40, Astenuti 1, nomina i 

Consiglieri Francesco Biordi (Capo Delegazione), Matteo Ciacci, S.E. Adele 
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Tonnini membri della delegazione in oggetto. La nomina del quarto membro è 

rinviata ad una prossima sessione consiliare V. Delibera n.21  

 

 

p) Delegazione Consiliare presso l’Assemblea Parlamentare dell’O.S.C.E. 

E’ composta da due membri effettivi, uno dei quali Capo Delegazione, e al massimo da un pari 

numero di membri supplenti, nominati dal Consiglio Grande e Generale in seno allo stesso. 

All’interno della Delegazione deve esservi almeno un parlamentare donna. 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 36, nomina i Consiglieri Oscar 

Mina (Capo Delegazione) e Michele Muratori membri effettivi, Paolo Rondelli 

membro supplente della delegazione in oggetto. La nomina del restante membro 

supplente è rinviata ad una prossima sessione consiliare - V. Delibera n.22  

 

q) Giunta Permanente delle Elezioni 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 36, nomina il Signor Enzo 

Colombini membro della Giunta in oggetto. La nomina degli altri quattro 

membri è rinviata ad una prossima sessione consiliare - V. Delibera n.23  

 

 

r) Gruppo Nazionale presso l’Unione Interparlamentare 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 36, nomina i Consiglieri 

Carlotta Andruccioli, Lorenzo Bugli, Sara Conti, Rossano Fabbri, Paola Barbara 

Gozi, Alice Mina, Marica Montemaggi, Mariella Mularoni, Michela Pelliccioni, 

Nicola Renzi, Paolo Rondelli e Giovanni Maria Zonzini membri del Gruppo in 

oggetto. La nomina dei restanti tre membri è rinviata ad una prossima sessione 

consiliare - V. Delibera n.24  

 
 

s) Commissione per le Politiche Territoriali 

Il Consiglio Grande e Generale con Voti Favorevoli 35, Non Votanti 1 nomina il 

Consigliere Elena Tonnini membro della Commissione in oggetto in sostituzione 

del già Consigliere Gloria Arcangeloni - V. Delibera n.25  

 

Alle ore 23.14 la seduta è tolta 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


